

扬起联防"红飘带" 搭建守边"新舞台"

兴安盟公安边防支队创立"三队一协会"新模式工作纪实

本报通讯员 ●康国宁 ●包青松 ●张志敏 ●范峰章

兴安盟是我国民族区域自治制度的诞生地。驻守在这里的 兴安盟公安边防支队官兵与各族群众共同建设亮丽边疆,走出了 一条适合边境牧区警民联防的新路子。

"在应对信息化、动态化条件下边境管理工作中,我们创新警 务机制,推出了'三队一协会'边境牧区管控模式",该支队党委书 记、政委白智海自豪地说。"三队"分别是夕阳红老年巡防队、牧点 骑巡护边队和红色堡垒先锋队。"一协会",则是指守望草原协会。 实施这一模式后,全面整合了社会资源,拓宽了群防群治工作领 域,推动了"草原 110"边境防控体系的再升级。



共创和谐美好生活

"革命老区历来有警民联防的优良传 统,我们充分调动辖区老党员、老干部、老 教师、老军人和老退休工人的积极性,组 建'夕阳红老年巡防队'。"该支队支队长 孟克朝鲁介绍,夕阳红老年巡防队利用闲 暇时间发挥余热,积极开展宣传、帮教、巡 逻等,助力边防警务工作。

"如果不是乌队长,我可能早就离婚 "家住科右前旗满族屯乡满族屯嘎查 的牧民布仁巴图,至今对乌恩奇心怀感 激。乌恩奇过去担任嘎查达 (村委会主 任),退休后赋闲在家。因为威望较高,邻 里乡亲有个家长里短的小矛盾,都会找 他求助。2014年,乌恩奇受派出所之邀 加入满族屯乡夕阳红老年巡防队,并担任 队长。布仁巴图平时喜欢喝酒,去年9 月,酒后和妻子争吵起来,并且还动手打 了妻子,随后,妻子提出离婚。布仁巴图 来到岳父家求情,却被拒之门外。于是, 他找到了乌恩奇。乌恩奇先对他进行了 一番教育, 之后带着他上门给妻子一家 道歉。经过一个多小时的耐心劝导,双方 冷静下来,布仁巴图认识到了错误,妻子 也原谅了他。如今,布仁巴图彻底改掉了 酗酒的毛病,并在旗里买了新楼房。布仁 巴图激动地说:"是夕阳红老年巡防队让 我过上了好生活。"

共筑安全稳定屏障

马背成了边境巡防的流动哨所, 牧点成 了骑巡防控的坚强堡垒。据科右前旗边防大 队大队长杨晓军介绍, 牧点骑巡护边队是由 长期在野外生产作业点居住生活的牧民和雇 工组成, 他们借助外出放牧、劳作的有利时 机,全面收集边境区域动态信息,大大缓解了 边防派出所警力不足的困难。

2015年6月13日,满族屯边防派出所接 到电话报警称:在哈日白辛村发生一起命案, 犯罪嫌疑人已经逃离现场。为迅速抓获歹徒, 边防派出所立即启动应急预案, 第一时间发 动牧点骑巡护边队, 做好警情发布和防范宣 传工作。闻讯赶来的牧民群众纷纷提供案情 线索,并与派出所官兵一同开展搜捕工作。警 群合力,仅用3个小时就将犯罪嫌疑人抓获 归案。参与抓获行动的护边队员阿民布和事 后讲道:"再危险我们也得参与,决不能让歹 徒逍遥法外,破坏我们团结稳定的努图嘎(蒙 古语,汉译为家园)。"

如果把队员比做"棋子",信息化则是连点成 线的"棋盘"。为了提升牧点骑巡护边队的作用,该 支队积极协调驻地党委、政府、先后投入资金90 万元,在边境前沿的机关企事业单位、行业场所 及牧点安装了1017个红外监控摄像头,实现了 对辖区重点防控区域的监控全覆盖。牧点骑巡护 边队与边境前沿视频监控网交相呼应,大大提升 了边境区域的动态管控效力。

共担管理服务职能

红色堡垒先锋队是由边防辖区治安 积极分子、嘎查(村)委员等人员组成,主 要任务是全面收集掌握辖区不稳定因 素,对重点人员实施跟踪管控,为及时 高效处置突发事件、化解疑难社会矛盾 提供支撑。

去年6月,满族屯满族乡对居民楼 实施改造工程,大量的钢材、水泥堆放 在工地内,发生了多起建筑材料被盗的 案件,案值较大。由于出入工地的人员 众多. 案件调查一度陷入僵局。这时, "红色堡垒先锋队"的一名队员反映,案 发前后, 经常有一辆无牌照的捷达车在 四周出没,形迹可疑。随即,派出所派员 在周边进行蹲点布控, 最终, 民警和红 色堡垒先锋队队员将两名嫌犯抓了个正 着。经讯问, 二人正是之前多次盗窃工 地建筑材料的犯罪嫌疑人。

"'红色堡垒先锋队'来源于群众中, 出发点都是为了人民群众, 它不是阶段 性的、临时性的。"该支队副参谋长马辉 表示, 如果没有广大边民群众的主动参 与和支持, 红色堡垒先锋队就不会有生 命力,更谈不上发展进步。因此,要持续 动员和组织好社会力量,提高边民群众 的参与意识,持续发挥社会管理服务的

共建社会监督体系

"守望草原协会"是由牧区群众代表、 司法、民政、草原监理站等10类人员代表 组成,主要职责是对"三队"的工作成效 进行监督指导,向驻地党委、政府争取支 持保障, 协助边防派出所做好"三队"队 员的聘用、管理和考核工作。

"'三队一协会'兼容社会管理、治安 管理和服务群众,是加强边境牧区管控, 确保科右前旗边管区安全稳定的有效形 式。"科右前旗旗委综治办副主任于光辉 评价说,'三队一协会'作为综治体系的 一个重要组成部分,已经成为党委政府高 度重视、人民群众衷心拥护的有效有用的 管理模式。

据悉,2015年8月,该支队争取驻地 政府支持,将"三队一协会"列为政府工作规划,确定了"政府牵头、平等自愿、共 筑屏障、和谐发展"的思路。共同协商制 定了《兴安盟边防支队联防队员补助发放 办法》《满族屯群防群治人员聘用制度》 《兴安盟边防支队治安耳目奖励办法》。 "在驻地党委政府的支持和帮助下,我们 全面破解了群防队伍自身素质低下、业务 水平单一、制度建设落后、多头重复管 理、管理与保障脱节、业务指导与管理脱 节的难题。"在支队召开的群众工作座谈 会上,满族屯边防派出所所长鲁永斌感叹 道:"四个规范"的持续推进,使边境牧区 "草原 110" 群防群治建设完成了由散漫 型向规范化的成功转变。

在此基础上,该支队积极推行牧区党 建工作常态化,从丰富牧区党建工作内容 着手,采取"蒙古包党课"、"草原座谈 会"、"送教上门"等多种学习教育模式, 开展"一对一"、"一对多"的不定期学习 教育活动,第一时间传达学习党的创新理 论与政策法规,在辖区内构建系统学习的 浓厚氛围,进一步夯实了"三队一会"的 群众基础。

"三队一协会群防群治的成立运行, 是对警力有限民力无穷的最生动实践,也 是贯彻落实内蒙古公安边防总队党委'走 前列、创一流,三年规划,打造"新时代草 原 110"边疆地区治理品牌的重要抓手 孟克朝鲁表示,发展永无止境,创新永无 止境。密切的警民关系、良好的群众基 础,是补充警力、延伸警务的源泉,该支 队将在有限警力和无限民力的结合上,继 续探索、奋发前行。

据悉,"三队一协会"成立以来,共查 破各类案件812起,打击处理违法犯罪嫌 疑人 335 人,抓获在逃人员 16 人,收缴非 法枪支 3 支、子弹 468 发、管制刀具 187 把,及时救助遇险、受困群众57名,找回 丢失牛羊等牲畜 3500 余头, 为群众挽回 经济损失20余万元。